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FIZYCZNY MODEL OKA

| Zagadnienia
1. Budowa oka.
2. Wady wzroku i metody ich korygowania.
3. Bieg promieni $wietlnych w soczewce skupiajace;.
4. Rodzaje soczewek i rownania soczewek.
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111 Wykonanie ¢wiczenia

Odwzorowanie obiektu na siatkowce

1. Umiesci¢ modele przedniej i tylnej cze$ci oka w statywach na tawie optycznej, tak aby ich $rodki
znalazly si¢ na jednej osi ze srodkiem o$wietlacza.
2. W uchwycie na soczewke znajdujgcym si¢ W modelu przedniej czegsci oka umiesci¢ soczewke Sl
(trzymajac ja za brzegi).
. Srednice przestony (,,zrenicy”) ustawi¢ na ok. 2cm.
. Ustawi¢ tylng potkule oka (z siatkbwka — ekranem) na tawie optycznej, tak aby srodek statywu znalazt
si¢ w odleglosci 4 cm od konica tawy.
5. Przednig potkule oka (ze ,,zrenica”) ustawi¢ tak by soczewka S1 znalazta si¢ 8 cm od siatkéwki. Do
pomiaru tej odlegtosci postuzy¢ si¢ suwmiarka.
. Umiesci¢ oswietlacz jak najdalej przedniej czesci oka.
7. Oswietlacz podiaczy¢ do transformatora ustawionego na napiecie skuteczne 3V i wigczy¢ transformator
do sieci.
8. Przysuwac powoli o$wietlacz do oka, do momentu wyostrzenia obrazu.
9. Zmierzy¢ odlegtos¢ odwzorowywanego przedmiotu (strzatki) od soczewki S1.
10. Zapisa¢ cechy otrzymanego obrazu.
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11. Wyznaczy¢ ogniskowa soczewki, korzystajac z rownania soczewki skupiajacej: = = —
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gdzie: f — ogniskowa soczewki, X — odlegtos¢ przedmiotu od soczewki, y — odlegtos¢ obrazu od
soczewki.
12. Pomiary powtorzy¢ pigciokrotnie.
13. W potozeniu, w ktorym uzyskano ostry obraz, zwickszy¢, a nastepnie zmniejszy¢ $rednice przestony
,»Zzrenicy”). Zapisa¢ wynik obserwacji.

Korekta wad wzroku
A.

1. Rozpoczaé doswiadczenie od ustawienia, przy ktérym w poprzedniej czgsci ¢wiczenia uzyskano ostry
obraz na siatkdwce.

2. Przez caty eksperyment nie przesuwac przedniej potkuli oka, ani o$wietlacza.

3. Przesuwajac tylng potkule zwigkszy¢ odleglos¢ pomiedzy soczewka S1 a siatkowka do 10,5 cm.

Odlegtos¢ t¢ zmierzy¢ suwmiarka.

Zaobserwowac¢ zmiang zachodzacg w obrazie utworzonym na siatkowce. Zapisa¢ wyniki obserwacji.

Umies$ci¢ dodatkowy statyw pomiedzy o§wietlaczem a przednig potkulg oka.
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6. Umiesci¢ w tym statywie soczewke B1 (przyjrze¢ si¢ soczewce B1 i okresli¢ czy jest to soczewka
skupiajaca czy rozpraszajaca).
7. Przesuwac soczewke B1 do momentu uzyskania ostrego obrazu na siatkéwece.
8. Zmierzy¢ odleglos¢ pomiedzy soczewkami B1 i S1 za pomocg suwmiarki.

f1f2
fitfa—d
gdzie: f1 — ogniskowa soczewki ocznej (S1) wyznaczona w poprzedniej cz¢sci ¢wiczenia,
f,=-20 cm — ogniskowa soczewki korygujacej B1,
d — odlegtos¢ pomiedzy soczewkami.
10.  Poréwnac uzyskany wynik z ogniskowg soczewki S11i przedyskutowac go.
11.  Zdja¢ soczewke Bl ze statywu.
12.  Okresli¢ z korekta jakiej wady wzroku mamy do czynienia.

9. Wyznaczy¢ ogniskowa uktadu soczewek korzystajac ze wzoru: f =

B.

1. W tej czgsci ¢wiczenia rOwniez nie nalezy przesuwac oswietlacza i przedniej potkuli oka.

2. Przesuna¢ tylng potkule oka w kierunku przedniej, zmniejszajac odlegto$¢ pomigdzy soczewka S1 i
,,siatkowka” do 6.5 cm.

2. Umiesci¢ w statywie pomiedzy os$wietlaczem i przednig potkulg soczewke B2. Okresli¢ jaka to
soczewka.

3. Powtdérzy¢ czynnosci z punktow 4-8 w czgsci A. ¢wiczenia, przyjmujac za ogniskowa soczewki
korygujacej B2 wartos¢: =30 cm.

Akomodacja oka
Celem tej czesci ¢wiczenia jest wyznaczenie punktu blizy i dali wzrokowej.
Potrzebne do wykonania: dtugopis (lub inny ostro zakonczony przedmiot), linijka lub dalmierz.
Punkt blizy
1. Trzymaj dtugopis w dtoni jak najblizej prawego oka, jednym okiem obserwuj jego koncowke.
2. Powoli oddalaj dtugopis od oka, az do uzyskania ostrego obrazu koncowki dtugopisu.
3. Zmierz odlegtos¢ pomiedzy dtugopisem a okiem. Mozesz w tym celu poprosi¢ kogos o pomoc.
4. Powtdrz eksperyment dla oka lewego.
Punkt dali
1. Popro$ kogos, aby wzial dtugopis w dton i trzymal go na tle §ciany (jak najblizej niej) na
wysokos$ci twojego wzroku.
2. Zaston lewe oko.
3. Oddalaj si¢ tak dlugo patrzac prawym okiem na koncowke dtugopisu, az przestaniesz widziec€ ja
ostro.
4. Zapomocg dalmierza zmierz odlegto$¢ pomigdzy swoim okiem a §ciang.
Uwaga: Nie kieruj wiazki laserowej z dalmierza w osobg trzymajaca dtugopis.
Pomiary powt6rz dla drugiego oka.
6. Wyznacz usredniony zakres akomodacji oka, wiedzac, Ze stanowi on rdznic¢ pomigdzy
odlegtosciami punktu blizy i dali.

o

Przeprowadzi¢ analize niepewnos$ci pomiarowych w kazdej czesci ¢wiczenia 1 przedyskutowac uzyskane
wyniki.

Narysowac uproszczone schematy przedstawiajace powstawanie obrazu na siatkdwce w oku zdrowym,
krétkowzrocznym i dalekowzrocznym, oraz po zastosowaniu odpowiednich soczewek korygujacych.
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Tabele pomiarowe

1. Odwzorowanie obiektu na siatkowce.

Odlegtos¢ Odlegtosé Odniskowa Cechy obrazu
miedzy oswietlacza s%czewki
soczewka od soczewki [cm]
a siatkowka [cm]
[cm]
Model oka zdrowego
Wartosci usrednione [cm]:
2. Korekta wad wzroku
A.
Odleglosé Odleg%osg: Rodzaj _ Ogniskowa Cec_hy obrazu przed
micdzy soczewki soczewki ukladu i po korekcie
Wada wzroku soczewkg korygujacej | korygujacej soczewek
g od soczewki | i jej ogniskowa
a siatkowka ocznej [cm] [cm]
[cm] [cm]
krétkowzroczno$é
Wartosci
usrednione [cm]:
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B.
Odleglosé Odlegios_c Rodzaj _ Ogniskowa Cec_hy obrazu przed
. soczewki soczewki i po korekcie
miedzy Korveuiacei Korveuiace: uktadu
Wada wzroku soczewka rygujace) | xorygujace) soczewek
o od soczewki | ijej ogniskowa
a siatkowka . [cm]
[cm] ocznej [cm]
[cm]
Wartosci
usrednione [cm]:
Akomodacja oka
Usredniony
Oko prawe Oko lewe zakres B
akomodacji
oka [cm]
o Odlegtos¢ od 2 "
Odlegtos¢ od oka do punktu Zakres Odlegto$¢ od Odlegto$¢ od Zakres
oka do punktu daFI)i akomodacji oka do punktu | oka do punktu akomodacji
blizy [cm] [cm] oka [cm] blizy [cm] dali [cm] oka [cm]
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Bieg promieni $wietlnych w oku ludzkim — uproszczone schematy.

a) Bieg promieni w oku zdrowym

b) Bieg promieni w oku krotkowidza.

c) Bieg promieni w oku krotkowidza z soczewka korygujaca.
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d) Bieg promieni w oku dalekowidza.

e) Bieg promieni w oku dalekowidza z soczewka korygujaca.



